

首趟冰雪旅拍主题列车开行

串联“魔法车站”“城堡小站”，2个多小时到达亚布力

本报讯(记者 刘希阳)1月2日8时，在哈尔滨开往亚布力的K5197次旅客列车上，游客换上绚丽服装，在不同风格的主题车厢内体验旅拍服务，这是中国铁路哈尔滨局集团有限公司今年开行的首趟冰雪旅拍主题旅客列车。

随着冰雪游、冰雪运动的持续火热，黑龙江省凭借丰富的文化和旅游资源，吸引了越来越多的游客前往哈尔滨、亚布力两地拍照打卡。哈铁依托铁路站车资源，串联起“魔法车站”哈尔滨站，“城堡小站”亚布力南站等车站，精心打造哈尔滨至亚布力冰雪旅拍主题列车，将交通工具升级为旅游新场景，展示铁道线上的风景链，服务旅游出行“最先一公里”。

冰雪旅拍列车上设置了哈尔滨街景、欧式风情、奇幻之旅、冰雪奇遇、民俗文化等主题场景，准备了中式、西式、民俗等多种风格旅拍服饰免费提供给旅客。列车专门设置了更衣室、化妆间，制作了旅拍手机

小程序供游客预约服务，还提供列车旅拍打卡地图和攻略，邀请旅客在列车上开展变装秀活动，体验旅拍互动乐趣，和旅客共赏“我的铁路风景”。

铁路部门组建了一支爱好摄影、化装的铁路职工旅拍团队，利用业余时间为旅客免费提供拍照和妆造服务。

K5197次旅客列车单程运行时间2小时15分，列车从哈尔滨始发，终点亚布力南站，一站直达、朝夕往返。亚布力南站距滑雪场直线距离仅500米，极大方便了游客滑雪出行需求，游客乘坐列车将感受车随人走、景随人移的旅行体验。



乘客在车厢内进行主题旅拍活动。

约会哈尔滨 冰雪暖世界

“冰雪星娃” 太空逐梦

本报讯(记者 杜菲菲文/摄)近日，名为“冰雪星娃”的巨型雪雕在道外江畔闯关东广场落成，成为市民游客拍照的又一打卡点。

“冰雪星娃”雪雕高10米，总用雪量1000立方米。大雪人头戴航天头盔、手捧火箭，脚下是“小小”的月球。“冰雪星娃”的创作灵感来自神舟十九号飞船成功发射。雪娃、火箭、月球的大小，在视觉上形成反差，在体现童趣的同时，表达孩子们心中远大的航天梦。

“太空逐梦”，其中也有哈尔滨的大学、科研院所的“科技力量”，这个主题雪雕很有意义。”特意带着孩子来拍照的市民仲女士说，“今年冬天，哈尔滨的雪人接连‘上新’，真是创意满满。”

扫描
二维码看
哈尔滨日报视频号
视频



巨型雪雕吸引市民游客打卡拍照。



乘坐网约车 认清这个标识

哈市网约车统一张贴运营标识

本报讯(记者 刘希阳)近日，哈市发布《哈尔滨市网络预约出租汽车设置运营标识规定》，在本市行政区域内从事网络预约出租汽车客运经营的车辆，需在车门张贴统一标识。目前，《规定》已经实施。

为规范网约车经营服务行为，保障乘客

合法权益，提高网约车行业的公信力和服务质量，依据《哈尔滨市客运出租汽车管理条例》，哈市制定本《规定》。网约车运营标识样式由市交通运输主管部门统一制定并组织张贴，统一张贴在车辆双侧前门。同时，允许网约车平台公司根据实际经营需要，在符合

有关部门规定下，在后车门张贴带有平台品牌标志的标识。

依据《哈尔滨市客运出租汽车管理条例》规定，网约车平台公司应当依法履行企业安全管理主体责任，落实行业管理要求，遵守下列规定：新申请办理《网络预约出租汽车

运输证》的车辆，应当张贴统一设置的运营标识后，办理相关手续；定期召回、检查车辆标识，一经发现破损，督促驾驶员对车辆标识及时进行维护，保持车辆标识齐全完好；网约车退出经营转为非营运车辆，应当清除网约车运营标识。

合规管理篇

加强内控体系建设 筑牢合规“防火墙”

哈尔滨银行打造高质量金融生态圈

本报讯(记者 杨大庆)设法律事务部和反洗钱中心，重塑合规法律风险及洗钱风险管理体系；常态开展非现场监测，系统摸排全行各类风险隐患……近年来，哈尔滨银行始终紧密围绕“高质量发展”工作主题，坚持稳中求进总基调，统筹发展与安全，加强内控合规体系建设，不断提升内控“有效性”，筑牢合规“防火墙”，逐步构建依法合规、风险可控、稳健经营、科学发展的良好生态环境。

坚持规范高效 全面优化内控合规管理体系

哈尔滨银行不断完善管理架构，在原有合规管理部基础上调整设立内控合规部，并新设法律事务部和反洗钱中心，重塑合规法律风险及洗钱风险管理体系，强化顶层设计及集约化管理。持续优化科技系统，哈尔滨银行全行已完成非现场监测管理系统、关联交易管理系统、统一黑名单监测系统的上线运行，推进新一代反洗钱监测系统建设，并启动涵盖操作风险、内控、合规、案防“三位一体”的数字化内控合规及操作风险管理平台建设项目，逐步实现风险监测、数据统计、报告报表等管理流程线上化，推进人控向机控转变。内控合规队伍建设日臻完备，哈尔滨银行全面推动分行二道防线风控合规能力提升建设成果落地见效，累计增加分行二道防线

聚焦重点领域 深入开展内控合规综合治理

“内控合规管理建设年”活动发挥实效，2021年在监管部门指导下，哈尔滨银行紧盯90项工作要点，对存量业务和新发生业务开展自查自纠，完成问题整改百余项。狠下功夫，着力推进屡查屡犯问题集中整治，破解顽瘴痼疾200余项，并以此为契机，切实加强顶层设计及风险联防联控，夯实合规之“魂”。内控合规综合治理专项行动成效显著。2023年，哈尔滨银行深入开展包括案件防控、洗钱风险、法律风险、检查监督、合规文化等在内的内控合规综合治理提升专项行动，推进全行内控制度更加健全、内控效能持续提升、合规意识更加牢固、合规文化持续厚植，为规范经营和稳健发展提供坚实保障，筑牢合规之“基”。

严格闭环管理 充分发挥合规监督工作效能

持续强化合规监督力度，哈尔滨银行系统性开展综合及专项检查核查，常态开

展非现场监测，系统摸排全行各类风险隐患。逐步抓实风险问题整改，哈尔滨银行高度重视内外部监督检查及巡视审计发现问题一体化整改工作，将其作为提高管理规范化、科学化、精细化水平的重要抓手和推动力，扎实推动“四个体系”建设，建立“整改落实综合任务”工作体系，统筹推进内外部近千项系列风险问题整改落实，深挖成因、举一反三、根源整改。不断优化追责问责机制，持续完善问责体系，建立追责问责、尽职免责、禁止行为规范文件，哈尔滨银行总行层面成立责任认定委员会，优化问责审理流程，追责问责规范性和精准性稳步提升，逐步建立“发现问题—整改提升—违规问责”的内控合规闭环管理机制。

夯实工作基础 持续强化制度法律管理质效

扎实推进制度落实专项整治工作，制发《哈尔滨银行(集团)2024年制度落实专项整治工作方案》，序时组织开展制度梳理、审查评估、检查监督、学习培训，推进制度建设及执行问题治理提升，不断强化制度意识、规章制度执行、维护制度权威。截至目前，哈尔滨银行已建立一套涵盖近800项覆盖各业务条线的内控制度体系，并不断结合内外部政策要求进行更迭，近三年全行制度以平均

每年超20%的比率更新完善，内控管理基础不断夯实。此外，建立健全法律风险管理长效机制，构建外聘律师库，打破律所使用地域限制，统筹监督管理全行诉讼事项，实现管理模式新突破。启动“法律人才特训营”，助推哈尔滨银行法律风险管理提质能效。

凝聚合规共识 切实夯实内控合规管理文化

树立合规文化理念，深入贯彻“合规、稳健、创新、发展”企业文化要求，通过合规文化建设专题会议部署、举办演讲比赛、合规文化墙及办公电脑屏保宣传等形式，持续传导“诚信、守正、依法、合规”工作理念。搭建内控合规学习资源体系，创办“知新法苑”“会前学法”培训讲堂、“合规思辨”资讯文件，举办反洗钱岗位资格考试、专业知识竞赛，编制《典型诉讼案件法律风险分析启示录》《法律风险管理基础知识培训手册》《问责系列制度口袋书》《内控合规检查操作手册》等合规资料8部，为全员学习政策、贯彻落实做好合规支持。打造内控合规宣传阵地，新设“哈行合规之窗”微信公众号，制作转载合规政策知识、前沿资讯、警示案例、宣传专题推文百余篇，着力传播合规理念，塑造合规文化，全行形成“人人重风险、事事讲合规”的文化氛围。

国际冰雪雕高手相聚冰城显身手

第36届哈尔滨国际冰雕比赛和第27届哈尔滨国际雪雕比赛正式“开铲”

本报讯(记者 李木双)

1月2日，由市政府主办的第36届哈尔滨国际冰雕比赛和第27届哈尔滨国际雪雕比赛将于2025年1月6日至9日在哈尔滨太阳岛公园举办，来自厄瓜多尔、法国、印度、印度尼西亚、韩国、蒙古国、中国、哈萨克斯坦、俄罗斯、西班牙共10个国家25支代表队的100位艺术家参赛。

第36届哈尔滨国际冰雕比赛于1月2日至4日在哈尔滨冰雪大世界举办，来自厄瓜多尔、法国、印度、韩国、墨西哥、蒙古国、黑山、中国、俄罗斯、塞尔维亚、西班牙、美国等12个国家的30支代表队的60位艺术家参赛。

个国家30支代表队的60位艺术家参赛。第27届哈尔滨国际雪雕比赛将于2025年1月6日至9日在哈尔滨太阳岛公园举办，来自厄瓜多尔、法国、印度、印度尼西亚、韩国、蒙古国、中国、哈萨克斯坦、俄罗斯、西班牙共10个国家25支代表队的100位艺术家参赛。

 扫描二维码看“冰城+”视频

亚冬会金银纪念币来了

本报讯(记者 李佳琪)

2025年第九届亚洲冬季运动会即将在哈尔滨举办。近日，中国人民银行发出公告，定于1月5日发行“第9届亚洲冬季运动会金银纪念币”一套。该套纪念币共3枚，其中金质纪念币1枚、银质纪念币2枚，均为中华人民共和国法定货币。

此次发行的纪念币中，3克圆形金质纪念币含纯金3克、面额50元，最大发行量3000枚；30克六边形银质纪念币含纯银30克、面额50元，最大发行量30000枚；30克六边形银质纪念币含纯银30克、面额10元，最大发行量1万枚；5克圆形银质纪念币含纯银5克、面额2元，最大发行量2万枚。

设计：30克六边形银质纪念币背面图案为亚冬会六大比赛项目，辅以雪花等组合设计；5克圆形银质纪念币背面图案为亚冬会吉祥物形象，辅以核心图形、城市建筑、雪花等组合设计。

此次发行的纪念币中，3克圆形金质纪念币含纯金3克、面额50元，最大发行量3000枚；30克六边形银质纪念币含纯银30克、面额50元，最大发行量30000枚；30克六边形银质纪念币含纯银30克、面额10元，最大发行量1万枚；5克圆形银质纪念币含纯银5克、面额2元，最大发行量2万枚。

架起沟通桥梁 提升服务质量

全市41家在营校外供餐单位加入ODR系统

本报讯(记者 李佳琪)

为进一步提升校外供餐单位消费服务质量与纠纷处理效率，近日，市市场监管局积极推动全市校外供餐单位加入ODR(在线消费纠纷解决)系统，成为ODR企业，能够促使其提升服务质量与管理水平，实现平台上的投诉信息实时提醒。市场监管部门要求，校外供餐单位在系统中接到相关诉求时，必须在规定时间内予以回应并处理。另一方面，供餐单位可借助平台与家长进行深入沟通，了解家长的具体诉求，解释相关情况，避免误解进一步加深。

以前，家长反映校外供餐企业相关问题，只能向学校反馈或拨打12315、12345等渠道。通过ODR平台，家长只需轻点手机或电脑屏幕就能提

交投诉与建议，还可以详细描述问题情况、上传相关图片或视频证据，相关信息将通过ODR系统推送至所涉及的校外供餐企业。校外供餐单位成为ODR企业，能够促使其提升服务质量与管理水平，实现平台上的投诉信息实时提醒。

以前，家长反映校外供餐企业相关问题，只能向学校反馈或拨打12315、12345等渠道。通过ODR平台，家长只需轻点手机或电脑屏幕就能提

回顾亚冬记忆 续写冰雪新篇

哈尔滨讲坛举办亚冬会知识公益讲座

本报讯(记者 阴祖峰)

1月4日，哈尔滨讲坛将举办亚冬会知识公益讲座，邀请黑龙江省文化和旅游厅退休干部吴翔将以《冰雪盛会的辉煌篇章——哈尔滨的亚冬记忆》为题作讲座。

吴翔曾在1996年第三屆亚洲冬季运动会组委会大型活动部工作，多次参加中

俄博览会、哈洽会闭幕式演出组织协调工作。届时，吴翔将讲述第三屆亚冬会开幕式的文艺演出的幕后故事，展示收藏多年的纪念徽章等珍藏品。

市民可于本周六9时30分到哈尔滨市图书馆三楼报告厅听取讲座。无需预约，详情请询86663943。

燃气用户请注意 这些要点须牢记

本报讯(记者 王丹)

为确保广大燃气用户安全稳定供气，哈尔滨中庆燃气有限责任公司严格执行24小时领导在岗带班制度和三级值班制度，各重点岗位员工坚守一线，针对重点区域加大监控巡查力度，确保管线运行安全；维修人员处于应急备战状态，备齐抢险设备、材料，发生险情立即出发，采取有效措施，尽快恢复供气，全力保障哈市百姓度过一个平安祥和的新年。

哈中庆燃气公司提醒广大用户，日常一定要注意用气安全。

●做饭时一定要有人在旁边看护，避免汤水溢出熄灭灶火。
●长时间使用燃气要注意通风，保持空气流通。
●在使用后关闭灶具阀门的同时一定关闭管道阀门。
●外出或入睡后检查燃气阀门是否处于关闭状态。
●对于老化的胶管要及时进行更换。
一旦用户发现家中燃气异常，可拨打24小时客服电话96377，我们会及时处理，安排专业人员上门服务。如电话繁忙请您耐心等待，您也可以登录哈中庆燃气微信公众号，在微客服中进行业务办理。